

Он обратил внимание на то, что во время выступлений неоднократно звучала фраза: "Не надо отдавать Севастополь!" Но этот город территориально уже в составе Украины, он находится под юрисдикцией украинских властей. А переговоры России и Украины ведутся, на них обсуждается вопрос о Севастополе.

Задача же "круглого стола" состояла в том, чтобы исполнительная власть не видела единственный путь решения вопроса лишь в аренде, тем более что этот путь ничего не даст, он приведет лишь к возникновению новых проблем. Будем надеяться, что задача эта выполнена и что прозвучавшее предложение послужит во благо решению вопроса о Севастополе и укреплению братских отношений с украинским народом.

Э.С. Кривчикова,
Президент Московской
ассоциации международного права
(подробнее об авторе см. №1
нашего журнала за 1994 г.)

Статья получена редакцией в мае 1997 г.

ПЕРВЫЙ КОНКУРС СТУДЕНТОВ-ЮРИСТОВ ИМЕНИ Ф.Ф.МАРТЕНСА

Поздравляем победителей — команду студенток Юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета «Контест» в составе Натальи Жариновой, Ольги Калашниковой и Натальи Новиковой (научный руководитель команды — доцент В.С. Иваненко). Их первая премия — поездка в Женеvu в штаб-квартиру МККК.

Международный Комитет Красного Креста (МККК) в рамках своей программы по распространению знаний о международном гуманитарном праве (праве вооруженных конфликтов), осуществляемой в университетах России и СНГ, провел с 23 по 27 апреля 1997 г. Межуниверситетский студенческий конкурс им. Ф.Ф. Мартенса по международному гуманитарному праву. Открытие и первые два этапа конкурса прошли в зоне отдыха «Снегири» (Московская обл.), финал состоялся 26 апреля в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова на Ленинских горах.

В конкурсе приняли участие десять команд, представлявших юридические вузы, юридические факультеты и факультеты международных отношений университетов России, Белоруссии и Украины.

Конкурс имени Ф.Ф. Мартенса состоялся в России впервые и организовывался по подобию аналогичного франкоязычного конкурса имени Жана Пикте, который ежегодно проводится в Западной Европе.

Российский конкурс, как и конкурс в Западной Европе, призван способствовать распространению знаний о международном гуманитарном праве, обмену идеями по вопросам его современного развития и применения. Он проводился в форме серии игр, предполагавших выступления участников в роли защитников или обвинителей в ситуации судебного разбирательства или международного трибунала, юридических советников вооруженных сил одной из воюющих сторон в разыгрываемой ситуации вооруженного конфликта, в роли представителей гуманитарной организации, стремящейся получить доступ к пострадавшим, и т.д.

В жюри конкурса были приглашены руководители Женевского института имени Анри Дюнана, штаб-квартиры МККК в Женеве, представители российских академических кругов. Большим сюрпризом для всех участников явилось присутствие победителей конкурса Жана Пикте, который в этом году проводился в Голландии. В составе команды-победительницы были представительницы Португалии, Турции и Франции, которые продемонстрировали не только знание международного гуманитарного права, но и блестящее сценическое мастерство: они разыгрывали сцены, как настоящие актрисы.

Конкурс проводился в два этапа: на первом были выявлены два финалиста — команды, которые лучше всех проявили себя и показали знания международных конвенций и протоколов к ним. Этими двумя кандидатами в финал оказались команды Санкт-Петербургского госуниверситета и МГИМО-У МИД РФ.

В финале обе разыграли перед жюри сцену судебного заседания, где москвичи выступали как обвинители, а петербуржцы — как защитники. В открытом судебном заседании с учетом принципа состязательности сторон, доводов и норм международного гуманитарного права, которые были приведены сторонами, жюри признало победителями команду «Контест» (Санкт-Петербургский госуниверситет). Судьями в этой игре-спектакле были профессор Цюрихского университета, член МККК в Женеве Д. Тюрер; директор Женевского института имени Анри Дюнана И. Томан; делегат МККК, руководитель образовательных программ в Восточной Европе и Средней Азии С. Хенкинс; юридический советник регио-

нальной делегации МККК в Москве Уонг Т. Уин; профессор Института государства и права Российской академии наук В.В. Пустигогаров; один из руководящих работников Российского фонда правовых реформ А.А. Демидов и другие гости из-за рубежа и из российских университетов.

Редакция нашего журнала попросила команду МГИМО-У МИД РФ, которая заняла, соответственно, второе место, рассказать о своих впечатлениях о конкурсе. Мы опубликуем их впечатления в очередном номере журнала.

В. П. Пархитько,
спецкор журнала

Пос. Снегири, Московская обл. — МГУ, Москва

Репортаж получен редакцией в апреле 1997 г.

«УПОКОЙ МЯ, ГОСПОДИ, ВО ЧРЕВЕ ЕВРОПЫ»

Заметки с международного семинара «Российская Федерация в Совете Европы: проблемы применения норм о защите прав человека» (Екатеринбург, 17—18 апреля 1997 г.)

Молебен кончился. В дни Курбан-Байрама, в общем-то праздника мусульман, когорта крупных юристов России отмолилась на Европу. Кто торжественно и томно, закатывая взгляд под потолок, кто скороговоркой, ставя втупик переводчиц, а кто и смело взирая в зал, не боясь ни осуждения, ни наветов за мужественность своих мыслей. Хотя в президиуме собрались и главные местные начальники, и представители властных структур из Москвы и профессора-международники от Красноярска до Нальчика, и дипломаты-чиновники, что сидят в Совете Европы и прилетели на Урал прямехонько из Страсбурга.

У центральной мечети города стоял привязанный к стене баран, а главный муфтий Урала приказал вопреки обычаю его не резать: нехорошо, решил он, проводить публично заклятие, пускать на людях (и для телевидения) кровь даже бедолаги-барашка. «Любая кровь отвратна, — справедливо вещал муфтий, — и жертвоприношение теперь надо проводить в местах специальных». А телевидение тем временем приводило сухие цифры: до революции в Екатеринбурге было 80 мечетей, сейчас их в городе — 3, хотя, как и раньше, число мусульман, проживающих здесь, равно количеству православных.